



三湘名校教育联盟·2024 届高三入学摸底考试·历史

参考答案、提示及评分细则

- 1.C 本题考查先秦思想文化。据材料可知,饕餮纹在商代具备祖先和神的双重特征,商人对饕餮的崇拜、祭祀,蕴含支撑商政权的目的,而周代的饕餮已经动物化、世俗化,即周人试图强化周灭商的文化认同,故选 C 项;饕餮纹饰的变化与等级秩序无关,排除 A;“发轫”意为开始,材料中不能推断人文意识开始出现,排除 B;商周之际,宗教神权尚未终结,排除 D。
- 2.C 本题考查汉代经济政策。西汉政府的举措,减少了郡国的献礼,而郡国献礼来自人民的赋税,因此这一举措减轻了民众的负担,体现了汉初的休养生息政策,促进了汉朝社会经济的恢复,故选 C;该规定减轻了郡国的献礼,客观上加强了诸侯王的经济实力,排除 A;该规定规范了政府的管理,但其目的在于恢复社会经济,B 项为表现而非目的,排除 B;减轻郡国献礼,有利于节俭风气的传播,但其目的是促进社会经济的恢复,排除 D。
- 3.D 本题考查唐代君主集权统治。材料中唐玄宗因宦官的谗言而处死将领,这反映了皇权加强对官僚制度的破坏,故选 D;宦官权力来源于皇权,因而宦官并未成为事实上的决策中心,排除 A;宦官权力来源于皇权,宦官弄权反映的是皇权的加强,排除 B;唐玄宗时期并未实现对武将军权的有效控制,排除 C。
- 4.A 本题考查宋代市民文化。据材料可知,临安的体育活动在瓦舍、街坊桥巷举行,既有表演性,又可以盈利,因此兼有商业化与娱乐化双重属性,故选 A;体育活动的举办地点有瓦舍和各种街坊桥巷,排除 B;材料仅提到各处举办各种体育活动,并未体现市民阶层的广泛参与,排除 C;材料中参与体育活动的人,并未体现时人对其尊重与否,排除 D。
- 5.B 本题考查清代对外贸易。据材料可知,保商制度是清政府对十三行商人实行了封建连坐,这反映了清政府在商业管理手段的落后,故选 B;保商制度妨碍了东西方贸易,但不会阻断中外商品的大量流通,排除 A;乾隆年间,中国的农耕文明高度发达,在外贸上依然保持优势,排除 C;保商制度一定程度上提升了外贸的守法守纪,但不能保证外贸的合规合法,排除 D。
- 6.C 本题考查太平天国运动。太平天国运动后期,清政府因第二次鸦片战争的战败,出卖了更多国家主权给列强,中国半殖民地化程度加深,因此西方列强为了维护既得利益,调整了对太平天国的态度,故选 C;材料中的变化主要是源于西方列强的对外政策调整,排除 A;太平天国运动时期一直处于战争阶段,因而西方商人对太平天国的粮食贸易调整与战争关系不大,排除 B;清政府自始至终都注重使用经济手段,排除 D。
- 7.A 本题考查新文化运动。材料表明,民国初年的文艺界要求戏曲艺术注重社会责任,这反映了新文化运动时期,知识分子对传统文化的近代化改造,故选 A;材料主要体现的是新文化运动时期,文艺界对戏曲价值的改造,这源于西方思想的影响,而不是西方科技对文艺界的冲击,排除 B;材料并未体现传统道德的转型,而是传统文化的转型,排除 C;材料变化与马克思主义思想的传播无关,排除 D。
- 8.D 本题考查抗日战争。1939 年的广东处于沦陷区,而图中的恶魔指的是苏联,结合所学可知,这一话剧是为了配合日本侵略,转移中国人民的斗争视线,进而动摇中国民众的抗日意识,故选 D;该图是日本的宣传,用于攻击苏联,而不是中国的抗日宣传,排除 A、B、C。
- 9.C 本题考查新中国精神文化生活。根据材料“从民间的歌谣发展”“从民间吸收”可知,新民歌是适应民间精神文化需求的艺术形式,工农群众是民间的主要群体,故选 C;文化艺术的发展归根到底取决于时代,排除 A;大跃进的特征是片面追求速度,高指标、浮夸风,材料未体现,排除 B;1964 年提出社会主义现代化建设,排除 D。
- 10.B 本题考查改革开放和农村经济体制改革。1980 年的中央文件提到了贫困地区可以包产到户,中东部很多并不算贫困的地区为了能够执行政策,使自己被划为贫困县,由此反映农村经济体制的转型艰难,故选 B;包产到户、包干到户是提升农民生产自主权,不是计划经济思维,排除 A;此时中央文件规定贫困地区试点农村体制改革,因此没有全面放开推广,排除 C;实际上并非贫困的地区被评为贫困地区,这是特殊因素所造成的,并不符合实事求是原则,排除 D。
- 11.D 本题考查古代文明的拓展。亚历山大死后,其所征服地区受希腊文明影响,这一时期被称为希腊化时代,这个时代重视文化交流和学习,修建博物馆是一种尊重文化的精神追求,故选 D;修建博物馆同拓展希腊政治体制影响力无关,希腊存在大量城邦,并没有统一的政治体制,排除 A;亚历山大博物馆的修建对经历战乱的东方

- 文明成果而言,更多是一种保护,排除B;亚历山大博物馆虽然被认为是世界第一座博物馆,但收集物品展出的做法早已有之,“开创”一词使用不当,排除C。
- 12.A 本题考查中古时期的朝鲜。推广谚文本有利于普通民众接受文化教育,但由于汉文学习难度高,已经习得汉文的朝鲜读书人得以垄断文化教育,进而维护自己在朝鲜的地位,因此他们反对推广适合平民的谚文,故选A;中华文化对朝鲜各阶层社会生活的影响力尚未达到主导的程度,排除B;在中国的宗藩体系下,朝鲜同样属于番邦,自诩异于夷狄是朝鲜士人单方面的想法,是反对谚文的借口,排除C;明朝时期的西学东渐没有激发朝鲜的民族意识,排除D。
- 13.B 本题考查法国大革命和拿破仑帝国。漫画名为《俄国人教拿破仑跳舞》,实际场景是俄国人用鞭子抽打拿破仑,并且吹笛表示喜悦,这反映的是1812年拿破仑远征俄国遭遇失败,这也是拿破仑帝国由盛转衰的转折点,故选B;俄国农奴压制农奴自由和积极性,不利于调动农奴的爱国之情和战争意愿,排除A;材料中没有体现俄国同反法同盟的关系,排除C;此漫画创作于1813年,此时法国远征已经失败,漫画主旨不是讨论尚未远征之时,排除D。
- 14.A 本题考查资本主义国家的经济演变。当美国出现债务危机时,成立中央银行应对危机,此后又因为信奉自由主义经济体制,担心中央银行可能造成对经济的不良影响而将其关停,在出现新的金融危机时又重启中央银行以应对危机,这都是利用央行服务经济的表现,故选A;金融风险是由于长期不变革金融体制所致,而非中央银行存废与否,排除B;美国中央银行没有因为执政党的更换而频繁存废,排除C;美国中央银行的存废是应对经济问题,与掠夺民间财富无关,排除D。
- 15.C 本题考查一战后国际格局的变化。威尔逊的本意是希望扩大海军军备,但是根据《五国海军协定》的规定,美国并没有达到原定设想,而海军强国保持相对固定的军事力量对比,有利于限制海军军备,故选C;美国一战后的外交回归孤立外交,不热心于国际事务,甚至未参加国联,保持稳定的海军军备没有违背孤立外交,排除A;限制海军军备不利于两国海军崛起,排除B;《五国海军协定》是凡尔赛—华盛顿体系的成果,排除D。
- 16.D 本题考查拉美发展中国家的经济建设。2016年美国特朗普政府上台后,中美两国经贸竞争加剧,中国企业对美直接出口受阻,因此中国企业通过投资墨西哥,借道墨西哥打入美国市场,故选D。材料是中国企业投资数额示意图,无法判断墨西哥的贸易情况,排除A;2008年美国爆发次贷危机波及全世界,排除B;北美自贸区涉及墨西哥、美国、加拿大,与中国企业投资无关,排除C。
- 17.(1)趋势:中国古代土地生产效率与粮食亩产稳步上升,但增长速度有所放缓;劳动生产效率起初呈上升趋势,但宋代以后逐渐下降,清朝达最低点。(每点2分,共4分)

原因:精耕细作的小农经济不断发展;农业技术革新相对缓慢;人地矛盾日益尖锐;农产品商品化程度提高,农业种植结构改变。(每点2分,任答三点得6分)

(2)示例:宋代农业生产效率的提高,促进了社会发展。

宋代的农业发展水平,较前代显著提高。这极大地促进了宋代社会的发展。

首先,宋代从越南引进了高产的占城稻,优质作物的推广,为粮食产量的提高奠定了基础。同时,宋代由于农业技术水平的提高,江南地区实现了一年两熟甚至一年三熟。宋代的灌溉工具,高转筒车也是宋代农业技术提高的重要表现。再次,宋代的土地政策为“不抑兼并”,使得农业上的租佃关系大幅发展,农业生产规模的扩大有利于优质作物和先进技术的传播,使得宋代的农业生产效率显著提高。

农业的发展,又带动了宋代的社会发展。发达的农业带动了商品经济的繁荣,宋代的市民生活丰富多彩,如城市中的勾栏与瓦舍;文化教育兴盛,如程朱理学的兴起。工商业的发展与文化思想的繁荣,都离不开宋代的农业生产效率的提高。

综上所述,农业生产效率的提高,为古代社会发展提供了重要的物质基础。

观点及阐释,2分;论述,5分(需有两个史实);总体1分。(注:示例仅供参考,其他答案言之有理亦可)

【解析】本题考查中国古代农业生产。(1)第一小问,指出趋势。表格中的数据主要分三组,土地生产效率、粮食亩产以及劳动生产效率,因此概括发展趋势从三个角度概括即可。前两组数据呈现增长趋势,但在唐以后,增速有所放缓;而第三组数据呈先增长后下降的趋势。

第二小问,分析原因。农业生产效率提高,反映了古人对农业的投入增加,即精耕细作的小农经济的不断发展;但农业生产效率的增速逐渐放缓,结合小农经济的落后性可知,古代的农业技术革新相对缓慢;明清时期劳动力年产原粮大幅度下降,结合所学知识可知,这一时期劳动力过剩,人多地少,且大量的种植经济作物,所以表现为数据的大幅度下降。

(2)本题需要先指明农业生产效率与社会发展的关系,可以从农业生产效率提高促进社会发展、社会发展促进农业生产效率提高或者二者相互促进三个角度成文。论述时,需要给出该时段农业发展或社会发展的具体史实。

18.清末法律修订引发的争议主要集中在学习西方法律体系、保留中国传统礼教的问题上。

以沈家本为代表的修订法律大臣,希望学习西方资产阶级法律体系,改变中国传统以纲常礼教为核心的法律体系。

以张之洞为代表的“礼教派”大臣,主张法律的修订需要建立在坚持中国传统纲常礼教的前提之上,法律条文应当以中国传统礼教秩序为主,而不是以西方法律体系为主。

清廷面对这样的争议,选择妥协,在法律修订上坚持传统纲常礼教的同时,引入西方近代法制精神。(每方2分,共6分)

以上争论的产生,一方面是由于清末新政时期,有法律近代化的客观需求,同时“西学东渐”影响力越来越大;另一方面“中体西用”思想在清廷内根深蒂固,同时近代民族资本主义发展不充分。(每点3分,共6分)

历史启示:这场争论客观上促进了西方近代法治精神的传播,有利于中国法制近代化,对民国时代的法律修订同样有借鉴意义;清末的法律修订是清末新政的重要内容,改革并不足以挽救清政府衰亡的命运。(每点2分,共4分)

【解析】本题考查清末法律修订。评析争论题,需要先指明争论的内容,再分析争论产生的原因及其历史影响。据材料可知,参与争论的主要是以沈家本为代表的修订法律大臣和以张之洞为代表的保守派大臣,他们的仲裁方是清廷。因此,争论的内容就是围绕“学习西方法律体系”和“坚持中国传统纲常名教”。清末新政时期,清政府试图以西方全方位学习而走向近代化,因此法律修订是法治近代化的客观需求;张之洞的强烈反对则反映了“中体西用”思想;沈家本等人的最终妥协,反映了近代民族资本主义的发展不充分。争论的最终结果是妥协,取得了一定成果,但法律修订取得的进步并不足以带来清政府自救的成功,因此不能挽救清王朝衰亡的命运。

19.(1)要求历史研究求真求实;重视史料的收集与整理;强调实地考察甚至是亲自参与历史事件;认为历史的任务在于为人类提供智慧。(每点2分,共8分)

(2)主题:①文艺复兴时期的史学;②启蒙时代的理性主义史学。(每点2分,共4分,其他答案言之有理亦可)

特点:史学发展受时代大势的影响;不同的史学理论既互相借鉴,也会互相批判;史学研究总体上不断进步,科学性增强。(每点2分,共6分)

【解析】本题考查史料实证和史学史。(1)根据材料“成为第三次布匿战争的见证人”“查勘历史遗址和采访一些历史事件的当事人”,得到“强调实地考察甚至是亲自参与历史事件”;根据材料“历史要求对人们的言行活动的真实记录”,得到要求历史研究求真求实;根据材料“对富有求知欲的人提供亘古不变的教训和指南”,得到认为历史的任务在于为人类提供智慧;根据材料“他制定出史料的不同类型以及收集不同类型史料的基本方法”,得到重视史料的收集与整理。

(2)第一小问,提炼主题。根据第三部分“科学与工业时代的史学”,可以明确主题一栏要作答时代主题,结合所学知识,彼得拉克是文艺复兴时期的人物,伏尔泰是启蒙运动时期的人物。

第二小问,概括特点。根据表格时代主题一栏可知,史学具有鲜明的时代特征,受时代的影响;从纵向来看,不同时期都提出了类似的史学观点,例如寻找客观规律,这可以反映史学研究的传承性,但即便如此,相似理论之间存在的差异也成为后者反思改进之处;随着研究的深入,史学也更加科学化,取得长足进步,其发展是逐步上升的。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线